

难治性癌痛,有哪些治疗方案和策略?

在面对难治性癌症疼痛时,我们常常需要坚强和勇气。癌症疼痛是由恶性肿瘤在其发展过程中,由于肿瘤本身或其他相关性疾病所引起的疼痛,简称癌痛。它不仅给患者的身体健康造成极大痛苦,还带来了心理和情绪上的巨大负担,也可能是患者及其家属决定停止积极治疗的一个重要因素,这既是一个医疗问题,更是一个社会问题。然而,我们并不是无助的。现代医学不断提供新的方法和策略来缓解这种疼痛,使我们能够应对这个艰难挑战。

什么是难治性癌痛?

难治性癌痛是由肿瘤本身或肿瘤治疗相关因素导致的中、重度疼痛,经过规范化药物治疗1~2周,仍然无法得到有效缓解或控制的疼痛。难治性癌痛通常发生在癌症晚期阶段,其原因主要包括肿瘤的直接浸润、转移、神经受压或损伤,以及手术、化疗、放疗等治疗导致的疼痛缓解不满意和(或)不良反应不可耐受。

如何缓解难治性癌痛?

1. 团队协作与综合治疗:

难治性癌痛的治疗需要多学科团队协作,包括疼痛科医生、心理健康专家和康复治疗师等。他们会根据个体疼痛情况制定综合治疗方案,例如药物治疗、微创介入治疗、物理疗法、心理支持和饮食调节等。

2. 药物治疗策略:

(1) 镇痛药 常用的药物包

括阿片类药物如吗啡、氢吗啡酮等;非阿片类药物如布洛芬、对乙酰氨基酚等。根据疼痛的程度和个体差异,医生会选择适合的药物类型和剂量。

(2) 辅助药物 例如镇静剂、抗抑郁药、抗惊厥药等,可帮助调整情绪、改善睡眠和控制疼痛。

3. 微创介入治疗:对于多数难治性癌痛患者,往往药物治疗效果欠佳或者出现不能耐受的不良反应。近年来,各种微创介入技术的开展为难治性癌痛的治疗提供了一种有效的解决方案。常用的技术包括患者自控镇痛泵技术、神经毁损术、经皮椎体成形术、放射性粒子植入术和鞘内药物输注系统植入术等等。

4. 物理疗法与替代疗法:

(1) 物理疗法 理疗师可以利用按摩、温热敷、冷冻、微波等手段帮助缓解疼痛。

(2) 放松技巧 深呼吸、渐

进性肌肉松弛训练、音乐疗法等都是缓解疼痛的有效方法。

(3) 替代疗法:如针灸、艾灸、中药辅助等,某些患者可能会从中获得一定的缓解。

5. 心理支持与心灵护理:

(1) 心理咨询与认知行为疗法 帮助患者应对自身疼痛并改变对疼痛的态度与情绪。

(2) 支持团体与社会资源互相交流和共享经验,加入支持团体有助于提高心理素质和调整心态。寻找社会资源,如心理健康机构和司法援助等。

6. 饮食与生活方式调整:

(1) 饮食调节 适度摄入蛋白质及富含纤维的食物,如水果、蔬菜、全谷类食品;避免咖啡因和刺激性食物。

(2) 保持适度的运动 根据个体情况选择适合的运动方式,可以帮助减轻疼痛和改善心理状态。

长沙红枫康复医院疼痛学

张华香



全面了解脂肪抽吸术与脂肪移植术

你是否曾经对于脂肪抽吸术和脂肪移植术感到好奇?这些美容整形手术近年来越来越受关注,成为许多人追求美丽的选择之一。但是对于这些手术方法,我们需要了解更多的知识才能做出明智的决策。

脂肪抽吸术

什么是脂肪抽吸术?

脂肪抽吸术是一种手术方法,通过外科技术以微小的皮肤创口将多余的脂肪组织利用吸引器从身体的特定区域吸出,以达到塑造身体的曲线和轮廓。

如何进行脂肪抽吸术?

在全身麻醉、阻滞或局部麻醉下,医生会通过小切口插入一根细长的金属管子,称为吸脂管。然后通过使用机器或手动方式,医生通过吸引力和移动管子,将多余的脂肪组织抽取出来。

哪些部位可以进行脂肪抽吸?

脂肪抽吸适用于身体的多个部位,包括面部、手臂、腹部、臀部、大腿、小腿、背部等。它可以消除顽固且过于堆积的脂肪,从而塑造出较好的轮廓曲线,并改善身体比例。

脂肪移植术

什么是脂肪移植术?

自体脂肪移植术,是指将人体自身脂肪较丰富的部位,如腹部、大腿或上臂等处的脂肪,用负压吸脂方法吸出,经过特殊处理或纯净脂肪颗粒后,注射植人需要改变的有缺陷的受区内,以改变完善受区形态的一种手术方法。

如何进行脂肪移植术?

脂肪移植术一般分为两个步骤:脂肪抽吸和脂肪注射。首先,医生会进行脂肪抽吸,然后经过特殊处理,将抽取的脂肪细胞注射到需要填充的部位。

哪些部位适合进行脂肪移植?

脂肪移植可用于丰满面部、增强乳房、填充臀部和手术疤痕等。它可以改善体形比例,并创造更加自然和长久的美丽效果。

脂肪抽吸与脂肪移植术后有哪些风险?

感染 手术中可能引入细菌,导致切口或注射部位感染的风险。医生会采取预防措施,如严格无菌操作和使用抗生素预防感染。

出血和血肿 手术过程中,可能会发生出血或形成血肿。医生会控制出血并进行适当处理,以减少血肿的风险。

不均匀脂肪分布 脂肪移植术后,有可能出现脂肪的不均匀分布或吸收。这可能需要额外的手术修复或调整。

手术后疼痛和不适 手术后可能会出现一定的疼痛、不适或肿胀。这在术后数天到数周内逐渐缓解。

恢复期 手术后需要一定时间来恢复。恢复期因个人差异而异,部分患者可能需要较长时间进行身体功能和外观的完全恢复。

脂肪抽吸术和脂肪移植术是常见的美容整形手术,在临床工作当中,为了更好地呈现出良好的形态,以上两种方式往往会相互结合运用,一“加”一“减”,可以很好地帮助患者塑造出良好的身体形态以及优美曲线,从而达到改善轮廓及体形比例的目的。然而,每个人的情况都不同,选择是否进行手术应与医生进行深入的咨询和评估。

长沙市天心区艺脂医疗美容门诊部
整形外科 赵国

识别抑郁症症状,科学预防和治疗

近年来抑郁症逐渐走入人们的话题,开朗的人突然轻生,青少年放弃生命等等。据世界卫生组织统计显示,全世界抑郁症患者超过3.5亿,每年因抑郁症自杀的死亡人数高达100万,我国抑郁症患者已近1亿,但抑郁症就医率仅为10%。今天,就让我们一起来了解一下抑郁症。

抑郁症的症状

如果自己或身边的人出现下面症状的条目越多,尤其这种症状持续超过两周还不能缓解,就一定要重视:

持续情绪低落,开心不起来,觉得悲伤或闷闷不乐。

持续兴趣普遍的下降或缺失,或者愉悦感丧失。

没有故意减肥或增重,体重却明显减轻或增加(如一个月内体重变化超过原体重的5%),或持续的食欲都减退或增加。

几乎每天都失眠或嗜睡。

容易激惹、烦躁、或者反应迟钝、发呆、发愣,自己和旁人都能觉察到明显的坐立不安或迟钝。

几乎每天都在喊累,疲劳、疲乏或精力不足。

感觉自己没价值,或过分的、不适当的感到内疚,甚至有点“无中生有”。

每天都在负面思考、或注意

力集中的能力减退或犹豫不决。

反复不自觉地出现想死的念头,出现没有特定计划的自杀意念,或有某种自杀企图,或有某种实施自杀的特定计划。

儿童和青少年更需要关注的是暴躁情绪。

抑郁症的治疗

抑郁症就像心灵的感冒,如果患者不加以治疗,也会造成难以挽回的悲剧。因此,抑郁症患者应早就医、早治疗,让他们的身心重新绽放微笑。具体有三种治疗方法:

心理治疗:如认知行为治疗是通过改变患者的某些观念,从而改善患者的情绪及行为,疗效确切。

药物治疗:可以治疗抑郁症的药物很多,一定要在精神科医生的指导下服用抗抑郁药物。

物理治疗:除了药物治疗、心理治疗,还有物理治疗的选择。比如重复经颅磁刺激、光疗等治疗,对抑郁症也具有明

确的效果。

抑郁症的预防

学会察觉和表达自己的情绪:当察觉自己有负性情绪的时候,可以向身边重要的人或者朋友去表达。

学会激活正性情绪:比如运动健身,和朋友交流、聚会、阅读、听音乐、用正面的活动激活正面的情绪。

学会停止负面情绪:对于那些容易刺激我们产生并不断卷入负性情绪的事件,一定要说不。

给抑郁症患者以帮助

如果身边有抑郁症患者,我们的帮助很重要,可以这样做:

给予他们充分的信任,不要用过激的言语刺激、指责他们。

提供一个安静安全的环境,将可能发生危险的物品妥善保管。

耐心倾听他们的表达。

予以观察和照顾,及时带他们就医。

株洲市三医院 刘小丽